

北靠将军山，南眺珠江水，位于黄埔东路的广州开发区外国语学校（简称“广开外语”）建校于1958年，是一所办学历史悠久、中华文化氛围浓厚、国际化气息浓郁的全日制公办完全中学。学校是广州市教育国际化窗口学校首批创建培育单位，学校秉承“中国根基、国际视野、民族责任、丝路情怀”的发展理念，着力构建“基于‘一带一路’背景下的丝路扬帆国际教育特色课程”，打造外语教学品牌、国际教育路径、体育艺术特色、广州名校品格。

1 环境优美，文化深厚 现代化办学条件先进

融合东西方文化，以国际教育品牌建设为目标，广州开发区外国语学校整体推进学校校园文化和硬件设施建设。学校拥有配套设施齐全的理化生实验室和仪器室、计算机教室、语音室、外语情景室、音乐舞蹈教室、专用演示教室、科技教室、史地教室、通用技术实验室、生物实验室培养室、心理咨询室，各场室均以中英文双语标示；建有教师清心读书园、学生阅览室、慧源书屋、悦读岛和聚源书屋等配备中英文书籍开放式的“智慧图

书馆”。2020年，全校无线网络全覆盖，智慧校园和智慧课堂建设全面启动。

近年来，新增校舍建筑面积16450平方米。其中，新建面积3000平方米“一带一路”国际理解教育多语中心1栋，外语情景演播室2间、语音实验室2间，电子阅览室3间，英语小剧场1间，图书馆藏书10万余册，拥有外文图书2.7万册，电子图书5万册。2023年拟投入1.3亿元用于校园文化的改造升级和学校体育馆、学生公寓的建设。

2 师资力量雄厚 注重国际素养的培养与提升

广开外语高度重视人才的内培外引，建立了一支专业素养高、师风师德好的师资队伍。2022学年学校拥有在职教师188人，其中正高级教师1人，特级教师2人，高级教师50人，一级教师66人，硕士研究生34人，具备海外留学学历的教师4人。南粤优秀教师1人，广州市优秀教师8人，广州市名校长1人，广州市名班主任1人，广州市优秀班主任14人，广东省骨干教师2人，广州市骨干教师10人，区级骨干教师11人。

广开外语注重培育教师的国际素养，持续优化教育国际化团队。目前学校配备了日语、德语、法语、俄语、西班牙语等多语种师资13人，聘请外籍

教师8人。学校实行成长导师制，聚集国际教育教师和升学指导力量，指导学生做好“自我认知”“成长规划”和“大学申请”三大板块内容。进一步优化教学团队，形成以国际教育指导中心、外语学科教师、外教、中英美AP课程中心为核心的外语教学团队，引进中青年外教，开展全学科渗透国际理解教育的全员培训，通过专题讲座、实践研讨等形式，综合校长评价、教师观课评价、学生反馈、管理团队观察等维度，提升全体教师国际素养。同时，探索中外方教师同课异构、同课同构、同课同教的教学形式，建成和谐、融洽、幸福的国际化教育团队。

广州开发区外国语学校： 以新时代国际化教育实践



3 探索教育国际化路径 打造外国语教学品牌

广开外语践行“负责任的教育培育负责任的人”的办学理念和“中国根基、国际视野、民族责任、丝路情怀”的发展理念，全力打造国际理解教育和多语种教学，开发“基于‘一带一路’背景下‘丝路扬帆’国际教育特色课程”，开设日、德、俄、法等多语种特色教学班，探索教育国际化路径，力争将学校建设成为一所校园环境优雅、管理机制科学、师资队伍优化、教育质量稳步提高、育人特色初步形成的广州市教育国际化窗口学校，培育“具有社会责任感的，既有中国心、民族魂，又有世界眼、国际范的现代公民”。

学校高度重视国际交流与合作，2011年1月被批准为广州开发区中英教育项目交流合作项目学校。近年来先后接待新西兰洛根园高中、瑞典哥德堡市、斯德哥尔摩市教育代表团，意大利莱切艺术学院，韩国永进专门大学等国外教育代表团来校访问交流，与新西兰洛根园高中、英国北安普顿大学、加拿大肯特学校正式签署了教育项目合作书，完成

中英[英国吉尔福德教育集团（中国杭州）]、中美教育（美国政府高校奖学金甄选计划）合作项目，开发适合学生发展的国际课程。在课程的实施中，坚持西学中用，以AE学术英语课程、剑桥英语课程建设为依托，构建“过程+考核”的多元化评价体系，形成“一生一报告”的个性化评价体系。

2015年9月学校成立中美合作高中课程教育项目（简称AP中心），积极探索国际课程网络和远程共享新模式，加大外语选修课程和活动课程的开发和开放力度，打造重点课程、精品课程、特色课程。同时，坚持在所有年级实行AP课程的分层次教学，全面推进外语课程的形成性评价，并努力构建新高考、新学考方案下AP班的课程结构，基本形成适合AP班学生的新学考备考方案及策略。

学校与澳大利亚悉尼科技大学、日本九州中村英数学馆开展交换生学习活动，先后组织师生196人次通过线上、线下的方式与国外学校开展交流学习。

4 提供以多语种教学的课程选择 小语种尤其日语教育教学成绩优异

广开外语着力打造外语教学品牌，坚持课程开发与本土化实践相结合，其中小语种优势凸显。学校建有“一带一路”国际理解教育多语中心，多元化的课程体系为学生选课走班提供多元化的选择。

近几年学校开办了日语班、德语班、法语班、俄语班，每年选报人数超过100人，涌现了一大批中考英语成绩落后，高考外语通过选考小语种拿到优异成绩的学生，缔造了诸如2021届高三毕业生秦梓乐同学中考英语25分，高考日语123分的逆袭奇迹，实现了学

生的多元发展。日语生参加首届日语歌唱大赛暨全国高中生日语讲演大赛获“银奖”和“最佳表演奖”，日语学生颜昌金被日本拓殖大学录取。广开外语成为广东省日语规模最大、日语高考成绩最好的学校。学校发挥本校日语教师和外聘专业外籍教师的“1+1>2”的教学模式，强化日语特色班的教学。外语科组是广州市课改先进科组，多位英语教师获得广州市高考贡献奖，完成英语校本课程《英语国家概况》编写。学生在敏特英语竞赛等外语赛事中获省一等奖。

